Français Le 31 Janvier 02                                                   révisai 4 février 2002


chaleur I nf 1 heat; warmth; coup de ~ heat stroke; ~ animale body heat; 2 (of person, welcome, colour) warmth; 3 (Zool) (être) en ~ (to be) on heat. II chaleurs nf pl les grandes ~s the hot season.

supporter [1] vtr 1 to support, to bear the weight of [structure]; 2 to bear [costs]; 3 to put up with [misery, behaviour, person]; to bear [suffering]; [plant] to understand [cold]; elle ne supporte pas d'attendre she can't stand waiting. II se supporter v refl (+ v être)  ils ne peuvent plus se ~ they can't stand each other any more.

virus nm inv 1 (Med, Comput) virus; 2 bugO, craze.

habiller [1] I vtr 1 to dress; to dress [sb] up; 2 to clothe; to provide [sb] with clothing; 3 to make [sb's] clothes; 4 un rien l'habille she lookes good in anything. II s'habiller v refl (+ v être) 1 to get dressed; to dress up; s' ~ long/court to wear long/short skirts; 2 s' ~ chez to get one's clothes from. AUSSI habillês

changer [13] vtr 1 to exchange [object]; to change [secretary, job]; 2 to change [money]; to cash [traveller's cheque]; 2 to change [purchased item]; 4 ~ qch de place to move sth; … II changer de v+prep to change; ~ d'avis to change one's mind; ~ de domicile to move house; … III vi to change. IV se changer v refl + v être) 1 to get changed; 2 se ~ en to turn or change into.

pile2​​​ nf 1 pile; stack; 2 ~ (électrique) battery; á ~s AUSSI sur ~ battery-operated; 3 pier; 4 (of coin) le côté ~ the reverse side; jouer à ~ ou face to place heads or tails.

lampe nf 1 lamp, light; 2 (light) bulb. ~ à bronzer sun lamp; ~ de chevet bedside light; ~ électrique torch (GB), flashlight (US); ~ témoin indicator light; ~ tempête hurricane lamp.

fil I nm 1 thread; > coudre; 2 yarn; 3 string; ~ de fer wire; 4 wire; (on appliance) flex (GB), cord (US); (on phone) lead; coup de ~O (phone) call; au bout du ~O on the phone; 5 (of conversation, text) thread; perdre le ~ des événements to lose track of events; 6 (of razor) edge. II au fil de phr in the course of; au ~ des ans over the years; aller au ~ de l'eau to go with the flow. # ~ conducteur (of heat) conductor; (of novel) thread; (of inquiry) lead; ~ directeur guiding principle. IDIOMS  ne tenir qu'a un ~ to hang by a thread.

gadget nm gadget

panne nf (of vehicle, machine) breadown; (of engine) failure; ~ de courant power failure; tomber en ~ séche or d'essence to run out of petrol (GB) or gas (US); être en ~ deO to be out of [coffee]; to have run out of [ideas].

pneu nm tyre (GB), tire (US).

crever [16] I vtr to puncture, to burst; ~ les yeux de qn to blind sb; to poke sb's eyes out; ça crève les yeux its blindingly obvious; ça crève le cœur its heartbreaking. II vi 1 to burst; to burst open; 2 to die; ~ de faim to be starving; 3 ~ d'envie to be eaten up with envy; ~ d'orgueil to be terribly full of oneself. III se crever v refl (+ v être) il s'est crevé un œil he put his eye out. IDIOMS marche ou crève sink or swim.

une pneu crevè - a flat tire

je suis crevè = je suis tres fatigue

un mobile - cell phone

battrie nm 1 percussion section; 2 drum kit; 3 battery AUSSI car battery

appareil nm 1 device; 2 appliance; 3 telephone; qui est à l'~? who's calling please?; 4 aircraft; 5 system; l'~ digestif the digestive system; 6 apparatus; l'~ du parti the party apparatus. ~ auditif hearing aid; ~ (dentaire) brace (GB), braces (US); ~ à sous slot machine; ~ photo camara IDIOMS être dans son plus simple ~ to be in ones birthday suit.

embarquement nm boarding.

montrer [1] I vtr 1 to show; ~ qch à qn to show sb sth; 2 to show [feelings, knowledge]; 3 [person] to point out [track, place, object]; [survey, table] to show [trend, results]; ~ qn du doigt to point at sb; to point the finger at sb. II se montrer v refl (+ v être) 1 to show oneself to be; to prove (to be); il faut se ~ optimiste we must try to be optimistic; 2 [person] to show oneself; [sun] to come out. IDIOMS  ~ les dent to bare one's teeth; ~ le bout de som nez to show one's face; to peep through.

1. J'aime la chaleur mais je ne supporte pas le froid.

2. Il supporte le froid quand il en le montagne et il skie.

3. Nous sommes habilles en hiver en janvier.

4. Leur repondeur telephonique fonctionne quand ils sont en vacances.

5. Les télécommandes fonctionne sur pile.

6. Beaucoup des gadgetes functionnment sur pile.

7. Les appareils numériques functionnment sur pile.

8. Quand les voitures sont en panne, nous donnon un coup de téléphone au club d'automobile.

9. Vous ne donnez pas de coup de téléphone (ou fil) pendant votre cours de français.

10. Nous sommes en panne quand il y a un pneu crevé.

11. Leur bicyclette de montagne n'a pas souvent de pneu crevé.

12. Votre magnetoscope est programmé et il enregistre les télénouvelle françaises.

13. Son repondeur enregistre au maximum trois minute et demie par message.

14. Nous rechargons notre portables souvent quand nous sommes au volan.  (autre possibilité) Vous rechargez souvent votre portables quand vous etes au volan.

15. Les gens rechargent leur portable au moins une fois par semaine.

16. Les passagers n'enregistrent pas les bagages de cabine.

17. Nous montrons notre carte d'embarquement, et notre passeport quand il y a un contrôle de sécurité.

18. Les passagers ne montrons pas leur carte d'embarquement à la sortie de l'appareil.

19. Je montré ma satisfaction quand je parle bien français.

20. Les gens montrent leur satisfaction quand ils aiment quelque chose.
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