Français Le 14 Fevrier 02                                                                  révisai 14 mars 2002


La Fête de la Saint Valantin

trop I adv too; too much;  beaucoup or bien ~ lourd far or much too heavy; j'ai ~ mange I've had too much to eat; j'ai ~ dormi I've slept too long; nous sommes ~ peu nombreux there are too few of us; 12 francs c'est ~ peu 12 francs is too little; ce serait ~ beau! one should be so lucky!; c'est trop bête! how stupid!; ~ enthousieste overenthusiastic; ~ c'est ~! enough is enough!; c'était ~ drôle it was so funny. II trop de quantif ~ de pression/meubles too much pressure/furniture; ~ de livres/monde too many books/people. III de trop, en trop phr il y a une assiette en ~ there's one plate too many; il y a 12 francs de ~ there's 12 francs too much; ta remarque était de ~ your remark was uncalled for;  se sentir de ~ to feel one is on the way.

régler [14] vtr 1 to settle [debt]; to pay comptes à ~ avec qn (figurative) to have a score to settle with sb; ~ son compte à qno to sort sb out; 2 to settle, to sort out [problem]; to regulate [speed]; to tune [engine]; to set [pressure]; 5 ~ sa conduite sur celle de qn to model one's behaviourGB on sb's; 6 to rule (lines on ) [paper].

surexciter [1] vtr to overexcite.

fumé, ~e1 I pp > fumer. II pp adj 1 (Culin) smoked; 2 [lenses] tinted; [glass] smoked.

fumée nf 1 smoke; ~s (from factory) fumes; partir en ~ (figurative) to go up in smoke; 2 steam.

fumer [1] I vtr to smoke. II vi 1 [person, chimney] to smoke; 2 [soup] to steam; [acid] to give off fumes. IDIOMS ~ comme un pomier or sapeur to smoke like a chimney.

frein nm brake;  donner un coup de ~ to slam on the brakes;  mettre un~ à to curb. IDIOMS ronger son ~ to champ at the bit.

un signal d'appel - call waiting

abréger [15] vtr 1 to shorten [word, expression]; 2 to cut short [visit, career]. ATTENTION: le prémiere, le deuxieme et le troixieme person singular est écrire abrège (accent grave).

œuf [, œufs /ef (singular), e (pluriel)/] nm egg; ~s de cabillaud cod's roe.

sauter [1] I vtr 1 to jump [distance, height]; to jump over [stream]; 2 to skip [meal, paragraph]; to leave out [details]; (Sch) ~ une classe to skip a year; 3 to miss [word, turn] II vi 1 to jump; ~ à pieds joints to jump with one's feet together; ~ à la corde to skip; faire ~ un enfant sur ses genoux to dandle a child on one's knee; ~ sur qn to pounce on sb; ~ à la gorge de qn to go for sb's throat; ~ au cou de qn to greet sb with a kiss; 2 ~ d'un sujet à l'autre to skip from one subject to another; 4o faire ~ une reunion to cancel a meeting; faire ~ une contravention to get out of paying a parking ticket; 5 [bicycle, chain, fan belt] to come off; 6 faire ~ une serrure to burst one's buttons; 7 [bridge, building] to be blown up, to go up; faire ~ les plumbs to blow the fuses; 8 (Culin) faire ~ to sauté [onions]. IDOIMS ~ aux yeux to be blindingly obvious; et que ça sauteo! make it snappyo!; ~ au plafondo to jump for joy; to hit the roofo; to be staggered.

déjeuner1 [1] vi to have lunch.

petite déjeuner - to have breakfast

déjeuner2 nm lunch

pile1O adv 1 s'arrêter ~ to stop dead; 2 exactly; à 10 heures et demie ~ at ten-thirty sharp; ~ à l'heure right on time; tu tombes ~ you're just the person I wanted to see.

1. A mon avis, la fête de la Saint Valantin est trop commercialisée.

2. Je ne suis pas soulagée parce que le probleme n'est pas réglée.

3. Elle est surexcitée maintenant.

4. A mon avis, les freins sont en panne et il y a beaucoup de fumée.

5. Quand la voiture a beaucoup de problemes, elle n'est pas fiable.

6. Elle a des soucis de maison, de voiture, et de travail.

7. Quand les étudiants bavardent trop, la classe avance lentement.

8. Je n'abrège pas la conversation quand il y a un signal d'appel pendent une longue communication.

9. Vous abrégez votre conversation téléphonique quand il y a un signal d'appel, et c'est important.

10. Julia petit déjeune bien parce qu'elle a bon appétit le matin et elle mange toujours trois œufs.

11. Il petit déjeune avec les enfants quand il prépare quelquefois leur petite déjeuner.

12. Quand il saute le repas de midi il ne mange pas avant six heures et demie du soir.

13. Nous déjeunons quand nous avons faim.

14. Vous ne déjeunez pas á la cafétéria parce que vous travaillez à votre compte.

15. Au déjeuner, vous ne déjenuez pas souvent au restaurant.
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