Français Le 21 Fevrier 02                                                                révisai 14 mars 2002


faire [10] I 1 to make; ~ son lit/une faute to make one's bed/a mistake; ~ des jaloux to make people jealous; deux et deux font quatre two and two is four; 2 to do; ~ de la recherché to do research; j'ai à ~ I have things to do; que fait-il? what does he do?; what is he doing?; que veux-tu que j'y fasse? what do you want me to do about it?; ~ medicine/du violon to do or study medicine/to study or play the violin;  … II vi 1 to do, to act; fais comme tu veux do as you like; 2 to look; ~ jeune to look young; 3 ça fait 15 ans que j'habite ici I've been living here for 15 years; … III se faire v refl (+ v être) 1 se ~ un café to make oneself a coffee; se ~ comprendre to make oneself understood; 2 to get, to become; il se fait tard it's getting late; …

fait, ~e I pp > faire. II pp adj 1 done; c'en est ~ de that's the end of; c'est bien ~ (pour toi)O! it serves you right!; 2 ~ de or en made (up) of; idée toute ~e ready made idea; … III nm 1 fact; le ~ est là or les ~s sont là, il t'a trompé the fact (of the matter) is that he cheated you; … 2 de ce ~ because of this or that; … AUSSI: fait de maison homemade

yeux nm pl > œil
œil, pl yeux nm eye

fatiguer [1] I vtr 1 to make [sb/sth] tired; to strain [eyes]; 2 to tire [sb] out; 3 to wear [sb] out; 4 to wear out [engine]. II vi 1O to get tired; 2 [engine, car] to be labouringGB. III se fatiguer v refl (+ v être) 1 to get tired; 2 to tire oneself out; 3 se ~ les yeux to strain one's eyes; 4 se ~ à faire to bother doing.

lendemain I nm 1 le ~, la journée du ~ the following day; dés le ~ the (very) next day; le ~ de l'accident the day after the accident; du jour au ~ overnight; 2 au ~ de (in the period) after; au ~ de la guerre just after the war; 3 le ~ tomorrow, the future; sans ~ [happiness, success] short-lived. II lendemains nm pl 1 outcome; consequences; 2 future; des ~s difficiles difficult days ahead.

divertissment nm entertainment; recreation

profond, ~e I adj 1 deep; peu ~ shallow; 2 [boredom] acute; [sigh] heavy; [feeling, sleep, colour] deep; 3 [change, ignorance] profound; 4 [mind, remark] profound; [gaze] penetrating; 5 la France ~e provincial France; l'Amerique ~e small town America. II adv deeply, deep down.

c'est creux ( profond

spontané, ~e adj spontaneous

pas spontané ( robot

esclave nmf slave

bouc nm 1 billy goat; 2 goatee. # ~ émissaire scapegoat.

pouce nm 1 thumb; 2 big toe; 3 inch; ne pas bouger d'un ~ not to budge an inch. IDIOMS  se tourner or rouler les ~sO to twiddle one's thumbs; manger sur le ~ to have a quick bite to eat; donner un coup de ~ à qn to help sb get started.

casse-croûte nm inv snack p.e. un sandwich au pain de baquette AUSSI: vi p.e. Je casse-croûte.

1. La pizza est bonne parce qu'elle est faite de maison.

2. Il n' y a pas beaucoup de pizzarias de Chicago en Californie.

3. L'ordinateur fatigue les yeux.

4. La digestion fatigue le corps et l'esprit.

5. Le lendemain de mon anniversaire j'ai un voyage d'affaires.

6. Déjeunes-tu à midi pile?

7. Je mange bien le petit déjeuner et je saute le repas de midi.

8. Nous bavardons beaucoup quand nous déjeunons ensemble à midi à la cafétéria.

9. Les étrangers mangent tard quand ils déjeunent à la française.

10. Vous mangez debout sur le pouce quand vous êtes pressée.

11. Un jour par semaine elle déjeune à table avec son amie.

12. Quand ma mére prépare mon casse-croûte, il est toujours bon.

13. Beaucoup de gens mangent debout sur le pouce quand ils casse-croûtent.

14. Nous ne préparons pas de repas quand nous casse-croûtons.
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